
PZz_© †kÖwY 
welq t evsjv   
Aa©-evwl©K cixÿv 

1| M`¨t 
evsjv‡`‡ki cÖK…wZ, eo ivRv ‡QvU ivRv, evsjvi †LvKv, AvR‡K Avgvi QzwU PvB, 
exi ‡kÖô‡`i exiMv_v, gnxqmx †iv‡Kqv, ‡gvevBj †dvb, nvZ ay‡q bvI| 

2| KweZvt 
cvjwKi Mvb, gyw³i Qov, ‡bgšÍbœ, Av‡evj-Zv‡evj 

3| e¨vKiYt 
fvlv I e¨vKiY, aŸwb, eY© I eY©gvjv, kã cÖKiY, c` cÖKiY, mgv_©K kã, 
wecixZ kã, weivg wPý, GK K_vq cÖKvk, wj½, hy³eY© (cvV¨eB)| 

4| cÎ wjLbt 
K) 4_© NÈvi ci QzwU †P‡q cÖavb wkÿ‡Ki wbKU Av‡e`bcÎ| 
L) Rwigvbv gIKz‡di Rb¨ cÖavb wkÿ‡Ki wbKU Av‡e`bcÎ| 
M) eo †ev‡bi we‡q‡Z wbgš¿Y Rvwb‡q eÜz‡K cÎ| 
N) evwl©K eb‡fvR‡b Avgš¿b Rvwb‡q eÜz‡K cÎ| 
O) cixÿvq mvdj¨ jv‡fi Awfb›`b Rvwb‡q eo fvB‡K cÎ| 

5| dig c~iY [wb‡`©kbv Abyhvqx] 
6| iPbvt 

evsjv‡`‡ki cÖK…wZ, ev½vjx RvwZi wcZv, GKRb exi‡kÖô, bvix RvMi‡Yi AMÖ`~Z, 
‡gvevBj †dvb, RvZxq dzj| 
 

1g gvwmK cixÿv  
1| M`¨t evsjv‡`‡ki cÖK…wZ, gnxqmx †iv‡Kqv 
2| KweZvt cvjwKi Mvb, gyw³i Qov, 
3| e¨vKiYt fvlv, c` cÖKiY, wecixZ kã|  

 
evwl©K cixÿv 

1| M`¨t 
evIqvwj‡`i Mí, cvwLi RMr, cvVvb gyjy‡K, Ny‡i Avwm †mvbviMuvI, cvnvocyi, 
Lwjdv nhiZ Dgi (ivt), wjwci Mí| 

2| KweZvt 
‡gv‡`i evsjv fvlv, KvRjv w`w`, gv, exi cyiæl| 

3| e¨vKiYt 
ePb, KviK, mwÜ, wµqvi Kvj, wµqvc‡`i PwjZ iæc, mgv_©K kã, wecixZ kã, 
weivg wPý, GK K_vq cÖKvk, hy³eY©| 

4| `iLv Í̄t 
K) Rwigvbv gIKzd Kivi Rb¨ cÖavb wkÿ‡Ki wbKU Av‡e`b|  
L) QvocÎ †P‡q cÖavb wkÿ‡Ki wbKU Av‡e`b|  
M) ‡Ljv †`Lvi AbygwZ †P‡q cÖavb wkÿ‡Ki wbKU Av‡e`b|  
N) webv †eZ‡b Aa¨q‡bi Rb¨ Av‡e`b|  
O) wkÿv md‡i hvIqvi AbygwZ †P‡q Av‡e`b| 

5| dig c~iYt [wb‡`©kbv Abyhvqx] 
6| iPbvt 

AvšÍR©vwZK gvZ…fvlv w`em, evsjv‡`‡ki cvwL, HwZnvwmK wb`k©b (cvnvocyi), 
‡Zvgvi gv, GKwU ågb KvwnYx, evsjv‡`‡ki gyw³hy×| 
 

2q gvwmK cixÿv 
1| M`¨t evIqvwj‡`i Mí, Ny‡i Avwm †mvbviMuvI|   
2| KweZvt ‡gv‡`i evsjv fvlv, KvRjv w`w`| 
3| e¨vKiYt ePb, wµqvi Kvj, GK K_vq cÖKvk| 

gvwmK cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb  

1|  eûwbe©vPbx cÖkœ  1×5=05 
2|  KweZvi g~jfve  5×1=05 
3|  e¨vKiY (2wU cÖkœ) 5×2=10 
  ‡gvU =20 

Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 

*cÖ`Ë Aby‡”Q` (cvV¨ eB †_‡K) c‡o 1 I 2 µwgK cÖ‡kœi DËi wjLbt  

1|  kãv_© wjLb (7wUi g‡a¨ 5wU)(Aby‡”Q` †_‡K) 1×5=05 
2|  cÖ‡kœi DËi wjLb (3wU cÖkœ _vK‡e Ges cÖwZwUi DËi wjL‡Z n‡e) 2+4+4=10 
 *cÖ`Ë Aby‡”Q` (cvV¨ eB ewnf~©Z) c‡o 3 I 4 bs µwgK cÖ‡kœi 

DËi wjLb 

 

3|  cÖ`Ë k‡ãi A_© ey‡S k~b¨¯’vb c~iY KiY (5wU) 1×5=05 
4|  Aby‡”Q` c‡o cÖkœ¸‡jvi DËi wjLbt  

(K, L, M 3wU cÖkœ _vK‡e Ges cÖwZwUi DËi wjL‡Z n‡e)| 
5×3=15 

5|  wµqv c‡`i PjwZ iƒc wjLb (7wUi g‡a¨ 5wU) 1×5=05 
6|  Aby‡”Q` (cvV¨ eB/mggv‡bi) c‡o cÖkœ ˆZix KiY 

(‡K, Kx, †Kv_vq, wKfv‡e, †Kb, KLb) cÖ`Ë wb‡`©kbv Abyhvqx 5wU 
1×5=05 

7|  hy³eY© wefvRb I evK¨ MVb (7wUi g‡a¨ 5wU) 2×5=10 
8|  weivg wPý ewm‡q Aby‡”Q` wjLb (cvV¨eB) 05 
9|  GK K_vq cÖKvk (7wU g‡a¨ 5wU) 1×5=05 
10|  wecixZ kã/mgv_©K kã wjLb (7wUi g‡a¨ 5wU) 1×5=05 



11|  cvV¨ eB Gi KweZv/Qov (‡h †Kvb Ask †_‡K 6-8 jvBb c‡o 
cÖkœ¸‡jvi DËi wjL‡Z n‡e) hvi g‡a¨ GKwU KweZvi g~jfve 
_vK‡e|  

2+5+3=10 

12|  dig c~iY [wb‡`©kbv Abyhvqx] 05 
13|  `iLv Í̄/wPwV 05 
14|  iPbv wjLbt (4wUi g‡a¨ 1wU iPbv - 200 k‡ãi g‡a¨) 10 
  ‡gvU =100 

 

Subject: English 
Half Yearly Examination 

1. English For Today: Table of contents. 1-26 
a) Seen comprehension: Unit – 3, 14, 15, 16, 21, 23, 26 
b) Unseen comprehension: 
2. Grammar: Sentence, Parts of Speech (Noun, Pronoun, Adjective, 
Verb) No Classification, Number, Conjugation of verb (Strong verb: 01 
to 50), Tense (Present Indefinite Tense, Past Indefinite Tense & Future 
Indefinite Tense).  
3. Translation: Present Indefinite, Past Indefinite & Future Indefinite. 

4. Short composition for seen comprehension: 
i) Your family   ii) Daily routine    iii) Your favourite food 
iv) Your weekly holiday/weekends            

5. Instructions:  
i) Having physical exercise    ii) Crossing the road        iii) Washing 
hands iv) Rules of Cleanliness   v) Having Good Food 

1st Monthly Test 
1.  Grammar:  Sentence, Parts of Speech (Noun, Pronoun, Adjective, 

Verb: No Classification), Number, Conjugation of verb (Strong 

Verb: 01 to 50)  
2. Translation: Tense (Present Indefinite, Past Indefinite, Future 
 Indefinite.)  

Annual Examination 
1. English For Today: Table of contents 27-42 
a) Seen comprehension: Unit 27, 34, 35, 38, 40, 42 
b) Unseen comprehension: 

2. Grammar: Adverb, Preposition, Gender, Person, Article, Tense 

(Present Continuous, Past Continuous & Future Continuous), 

Conjugation of Verb (Weak Verb: 01 to 50) 

3. Translation: Present Continuous Tense, Past Continuous Tense & 

Future Continuous Tense  

4. Short composition for seen comprehension:  

i)  Your favourite Teacher    ii) Your village  iii) Your best friend.  

iv)  Your hobby  

5. Instructions:  

i) Rules of personal hygiene    ii) Washing your clothes   

iii) Making a vegetable garden   iv) Rising early in the morning  

v) Preparing well for exam  

2nd Monthly Test 

1.  Grammar:  Adverb, Preposition, Gender, Person, Article, 

Conjugation of verb (Weak verb: 01 to 50) 

2. Translation:  Tense (Present Continuous, Past continuous, Future 

Continuous) 

Mark Distribution of Monthly Test  

1. Grammar: 53 = 15 

2. Translation: 15 = 05 

 Total = 20 

Question pattern and marks distribution of Half Yearly and Annual 

Examination. 

Read the text and answer the questions 1, 2, 3 and 4. 

This text will be given from the “English For Today” class IV book. 

1. Match given words with their meaning / fill in the 

blanks with the given words. 
15=05 

2. True / False. 16=06 

3. Answer short questions. (6) 26=12 

4. Short composition 101=10 

Read the text and answer the questions 5, 6, 7 and 8. This 

text will must be of similar difficulty level for grade IV 

students. 

 

5. Fill in the blanks with the given words. 15=05 

6. True / False 16=06 

7. Answer short questions. (5) 25=10 

8. Write a simple personal letter. 101=10 

9. Make five WH questions from the given statements 

by using who, what, when, where, why, which and 

how. Students will make questions with the 

25=10 



underlined words. 

10. Short questions using informative instructions. 

(Students will answer all the questions by 

understanding short informative 

text/instruction/activities/suggestion/directions/proce

dures to do any work) 

1+2+3=06 

11. Short questions / Fill in the blanks by using 

information related to days, months, time, cardinal 

and ordinal numbers in tables/columns or words for 

figures. 

05 

12. Rearrange the given words in the correct order to 

make meaningful sentences. 
25=10 

13. Form Fill up (Students will fill up a form by using 

given information) 

05 

 Total = 100 

 
welq t MwbZ 
Aa©-evwl©K cixÿv 

 

cÖ_g Aa¨vqt eo msL¨v I ’̄vbxqgvb| wØZxq Aa¨vqt †hvM I we‡qvM| 
Z…Zxq Aa¨vqt ¸b|   PZz_© Aa¨vqt fvM| 
cÂg Aa¨vq t †hvM, we‡qvM, ¸b I fvM msµvšÍ mgm¨v| 
lô Aa¨vqt MvwbwZK cÖZxK|                mßg Aa¨vqt ¸wbZK I ¸bbxqK| 
Aóg Aa¨vqt mvavib fMœvsk| (c„ôv 87 †_‡K 94 ch©šÍ) 
beg Aa¨vqt `kwgK fMœvsk| (c„ôv 103 †_‡K 110 ch©šÍ) 
Î‡qv`k Aa¨vq R¨vwgwZt †iLv I ‡KvY 

 
 

1g gvwmK cixÿv  
cÖ_g Aa¨vqt eo msL¨v I ’̄vbxqgvb| wØZxq Aa¨vqt †hvM I we‡qvM| 
Z…Zxq Aa¨vqt ¸b| 
Î‡qv`k Aa¨vq R¨vwgwZt †iLv I ‡KvY  
   

evwl©K cixÿv 
 

Aóg Aa¨vqt mvavib fMœvsk|   beg Aa¨vqt `kwgK fMœvsk| 

`kg Aa¨vqt cwigvc|    GKv`k Aa¨vqt mgq| 
Øv`k Aa¨vqt DcvË msMÖn Ges web¨ Í̄KiY| PZz©`k Aa¨vq t R¨vwgwZt wÎfzR|  
 

2q gvwmK cixÿv 
`kg Aa¨vq t cwigvc| 
PZz©`k Aa¨vq R¨vwgwZt wÎfzR, mgevû wÎfzR, mgwØevû wÎfzR I welgevû wÎfzR| 
 

gvwmK cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb  
1| mswÿß DËi cÖkœt 6wU 1  6 = 06 
2| †hvM¨Zv wfwËK cÖkœt 1wU  = 08 
3| wPÎmn ‰ewkó¨ wjLvt 2wU  3  2 = 06 
  ‡gvU =20 

 

Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 
1| mswÿß DËi cÖkœt 20wU 120 = 20 
2| ¸b, fvM, Ó†hvM, we‡qvMÓ ¸b I fvM msµvšÍ mgm¨vÓ (Aa©-

evwl©K)/cwigvc m¤ú©wKZ mgm¨v(evwl©K) [†hvM¨Zv wfwËK cÖkœ 
3wUi g‡a¨ 2wUi DËi w`‡Z n‡e] 

82 = 16 

3| ¸wbZK I ¸bbxqK (Aa©-evwl©K)/mgq m¤ú©wKZ mgm¨v 
(evwl©K) [†hvM¨Zv wfwËK cÖkœ 3wUi g‡a¨ 2wUi DËi w`‡Z n‡e] 

82 = 16 

4| mvavib fMœvsk m¤ú©wKZ mgm¨v (Aa©-evwl©K I evwl©K) [†hvM¨Zv 
wfwËK cÖkœ 3wUi g‡a¨ 2wUi DËi w`‡Z n‡e] 

82 = 16 

5| `kwgK fMœvsk(Aa©-evwl©K I evwl©K) [†hvM¨Zv wfwËK cÖkœ 3wUi 
g‡a¨ 2wUi DËi w`‡Z n‡e] 

82 = 16 

6| Puv`vi mvnv‡h¨ wbw`©ó cwigv‡ci †KvY A¼b (Aa©-evwl©K)/DcvË 
msMÖn I web¨ Í̄KiY m¤ú©wKZ mgm¨v (evwl©K) [†hvM¨Zv wfwËK 
cÖkœ 2wUi g‡a¨ 1wUi DËi w`‡Z n‡e] 

= 04 

7| R¨vwgwZ (‡hvM¨Zv wfwËK) wb‡`©kbv Abymv‡i wPÎA¼b I 
‰ewkষ্ট¨ wjLv| (3wUi g‡a¨ 2wUi DËi w`‡Z n‡e)  

62 = 12 

 ‡gvU = 100 
[we: `ª: 2 †_‡K 5 bs cÖ‡kœi DËi cÖ`v‡bi †ÿ‡Î DËi c‡Î Aek¨B mgvavb K‡i †`Lv‡Z 

n‡e| †Kvb wkÿv_©x D‡jøwLZ cÖkœ¸‡jvi g‡a¨ †Kvb cÖ‡kœi mgvavb bv †`wL‡q ïay DËi 
wjL‡j c~Y© b¤̂i cv‡ebv|] 

 

welq t weÁvb 
Aa©-evwl©K cixÿv 

cÖ_g Aa¨vq: Rxe I cwi‡ek  wØZxq Aa¨vq: Dw™¢` I cÖvYx 



Z…Zxq Aa¨vq: gvwU   PZz_© Aa¨vq: Lv`¨ 
cÂg Aa¨vq: ¯̂v ’̄¨wewa   lô Aa¨vq: c`v_© 
mßg Aa¨vq: cÖvK…wZK m¤ú` 

1g gvwmK cixÿv  
cÖ_g Aa¨vq: Rxe I cwi‡ek 
wØZxq Aa¨vq: Dw™¢` I cÖvYx 
Z…Zxq Aa¨vq: gvwU 

evwl©K cixÿv 
Aóg Aa¨vq: gnvwek¦    
beg Aa¨vq: Avgv‡`i Rxe‡b cÖhyw³ 
`kg Aa¨vq: AvenvIqv I Rjevqy  
GMv‡iv Aa¨vq: Rxe‡bi wbivcËv Ges cÖv_wgK wPwKrmv 
ev‡iv Aa¨vq: Avgv‡`i Rxe‡b Z_¨  
‡Z‡iv Aa¨vq: RbmsL¨v I cÖvK…wZK cwi‡ek 

2q gvwmK cixÿv  
Aóg Aa¨vq: gnvwek¦ 
beg Aa¨vq: Avgv‡`i Rxe‡b cÖhyw³ 
`kg Aa¨vq: AvenvIqv I Rjevqy 

 
gvwmK cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb  

1| mswÿß DËi cÖkœ/wgjKiY: 5wU 25 = 10 
2| mwVK kã w`‡q k~b¨ ’̄vb c~iY: 10wU 110 = 10 
 ‡gvU = 20 

Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 
1| mswÿcÍ DËi cÖkœ (15wU cÖkœ _vK‡e| 15wUi DËi w`‡Z n‡e| 

cÖwZwU cÖ‡kœi gvb 2) 
215 = 30 

2|  mwVK kã w`‡q k~b¨ ’̄vb c~iY (14wU cÖkœ _vK‡e| 12wUi DËi 
w`‡Z n‡e| cÖwZwU cÖ‡kœi gvb 1)  

112 = 12 

3| wgjKiY (evgcv‡k 5wU _vK‡e, Wvbcv‡k 7wU _vK‡e, cÖwZwUi 
gvb 2) 

25 = 10 

4| KvVv‡gve× DËi cÖkœ (10wU cÖkœ _vK‡e| 8wUi DËi w`‡Z 
n‡e| cÖwZwU cÖ‡kœi gvb 6| cÖwZwU cÖ‡kœi GK ev GKvwaK Ask 
_vK‡Z cv‡i|)  

68 = 48 

 ‡gvU = 100 

 
welq t evsjv‡`k I wek¦ cwiPq 

Aa©-evwl©K cixÿv 
cÖ_g Aa¨vq: Avgv‡`i cwi‡ek I mgvR  

wØZxq Aa¨vq: mgv‡R ci¯ú‡ii mn‡hvwMZv 
Z…Zxq Aa¨vq: evsjv‡`‡ki ÿz`ª b„-‡Mvôx 
PZz_© Aa¨vq: bvMwiK AwaKvi 
cÂg Aa¨vq: g~j¨‡eva I AvPiY  
lô Aa¨vq: cigZmwnòzZv 
mßg Aa¨vq: Kv‡Ri ghv©`v 
Aóg Aa¨vq: mvgvwRK Ges ivóªxq m¤ú` 
beg Aa¨vq: GjvKvi Dbœqb| 

 
1g gvwmK cixÿv  

cÖ_g Aa¨vq: Avgv‡`i cwi‡ek I mgvR| 
wØZxq Aa¨vq: mgv‡R ci¯ú‡ii mn‡hvwMZv| 

evwl©K cixÿv 
`kg Aa¨vq: Gwkqv gnv‡`k  GMv‡iv Aa¨vq: evsjv‡`‡ki f~-cÖK…wZ 
ev‡iv Aa¨vq: `y‡hv©M †gvKvwejv  ‡Z‡iv Aa¨vq: evsjv‡`‡ki RbmsL¨v 
†PŠÏ Aa¨vq: Avgv‡`i BwZnvm  c‡b‡iv Aa¨vq: Avgv‡`i gyw³hy× 
†lvj Aa¨vq: Avgv‡`i ms¯‹„wZ  kã fvÛvi: 

 
2q gvwmK cixÿv  

`kg Aa¨vq: Gwkqv gnv‡`k 
ev‡iv Aa¨vq: `y‡hv©M †gvKvwejv 
 

gvwmK cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 
1| mswÿß DËi cÖkœ : 5wU 25 = 10 
2| mwVK kã w`‡q k~b¨ ’̄vb c~iY: 10wU 1  10 =10 
      ‡gvU = 20 

Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 
1| mswÿcÍ DËi cÖkœ (15wU cÖkœ _vK‡e| 15wUi DËi w`‡Z 

n‡e| cÖwZwU cÖ‡kœi gvb 2) 
215 = 30 

2|  mwVK kã w`‡q k~b¨ ’̄vb c~iY (14wU cÖkœ _vK‡e| 12wUi 
DËi w`‡Z n‡e| cÖwZwU cÖ‡kœi gvb 1)  

112 = 12 

3| wgjKiY (evgcv‡k 5wU _vK‡e, Wvbcv‡k 7wU _vK‡e, 
cÖwZwUi gvb 2) 

25 = 10 



4| KvVv‡gve× DËi cÖkœ (10wU cÖkœ _vK‡e| 8wUi DËi w`‡Z 
n‡e| cÖwZwU cÖ‡kœi gvb 6| cÖwZwU cÖ‡kœi GK ev GKvwaK 
Ask _vK‡Z cv‡i|)  

68 = 48 

 ‡gvU = 100 

 
welq t Bmjvg I ˆbwZK wkÿv 

Aa©-evwl©K 
cÖ_g Aa¨vqt Cgvb I AvKvB` (c„ôv: 01-20) 
wØZxq Aa¨vqt Bev`vZ (c„ôv: 21-39) 
Z…Zxq Aa¨vqt AvLjvK (c„ôv: 40-54) 

1g gvwmK cixÿv  
wØZxq Aa¨vqt Bev`vZ (c„ôv: 21-39) 
 

evwl©K cix¶v 
PZz_© Aa¨vqt KziAvb gvRx` wkÿv (c„ôv: 55-71) 
cÂg Aa¨vqt bex-ivm~jM‡Yi cwiPq I Rxebv`k© (c„ôv: 72-93) 
cÖ_g Aa¨vqt Cgvb I AvKvB` (c„ôv: 01-20) cybiv‡jvPbv| 

2q gvwmK cixÿv  
PZz_© Aa¨vqt KziAvb gvRx` wkÿv (c„ôv: 55-71) 

 
gvwmK cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb  

1| mswÿß DËi cÖkœ /Aviex kã (5wU)  2  5 = 10 
2| KvVv‡gve× DËi cÖkœ (3wU †_‡K 2wU) 5  2 = 10 
 ‡gvU = 20 

 
Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb (100% †hvM¨Zv wfwËK)  

1| mswÿß DËi cÖkœ (15wU) 2×15 = 30 
2| k~b¨¯’vb c~iY (14wU †_‡K 12wU) 1×12 = 12 
3| wgjKiY (evgcv‡k 5wU, Wvb cv‡k 7wU)  2×5 = 10 
4| KvVv‡gve× DËi cÖkœ (10wU †_‡K 8wU) 6×8 = 48 
 ‡gvU = 100 

 
welq t †eŠ× ag© I ˆbwZK wk¶v 

Aa©-evwl©K cix¶v 

cÖ_g Aa¨vqt †MŠZg ey×    wØZxq Aa¨vqt wÎiZœ e›`bv 
Z…Zxq Aa¨vqt Avnvi I cvbxq c~Rv   PZz_© Aa¨vqt D‡cvm_ kxj 
cÂg Aa¨vqt wÎwcUK cwiwPwZ t m~Î wcUK  lô Aa¨vqt Kzkj I AKzkj ag© 
 

1g gvwmK cixÿv  
cÖ_g Aa¨vqt †MŠZg ey× 
wØZxq Aa¨vqt wÎiZœ e›`bv  

evwl©K cix¶v 
mßg Aa¨vqt ‡MŠZg ey‡×i wkl¨-cÖwkl¨   

Aóg Aa¨vqt RvZK cwiwPwZ  
beg Aa¨vqt c~wY©gv I cve©Y     

`kg Aa¨vqt Zx_©, gnvZx_© I HwZnvwmK ’̄vb  
GKv`k Aa¨vqt ag©xq I mvgvwRK m¤úªxwZ  

Øv`k Aa¨vqt cÖK…wZ I cwi‡ek  
 

2q gvwmK cixÿv  
mßg Aa¨vqt ‡MŠZg ey‡×i wkl¨-cÖwkl¨  
Aóg Aa¨vqt RvZK cwiwPwZ  
 

gvwmK cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb  
1| mswÿß DËi cÖkœ (5wU) 2  5 = 10 
2| k~b¨ ’̄vb c~iY (5wU) 1  5 = 05 
3| KvVv‡gve× DËi cÖkœ (2wU †_‡K 1wU) = 05 
 ‡gvU = 20 

 
Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb (100% †hvM¨Zv wfwËK) 

1| mswÿß DËi cÖkœ (15wU) 2×15 =30 
2| k~b¨¯’vb c~iY (14wU †_‡K 12wU) 1×12 = 12 
3| wgjKiY (evgcv‡k 5wU, Wvb cv‡k 7wU) 2×5 = 10 
 4| KvVv‡gve× DËi cÖkœ (10wU †_‡K 8wU) 6×8 = 48 
 ‡gvU = 100 

 
welq t wn› ỳ ag© I ˆbwZK wk¶v 

Aa©-evwl©K cix¶v 
cÖ_g Aa¨vq  t Ck¦i me©kw³gvb  



wØZxq Aa¨vq  t †`e-‡`ex I c~Rv      
Z…Zxq Aa¨vq  t gywb-Fwl I ag©MÖš’      
cÖ_g cwi‡”Q` t gywb-Fwl (14-20 c„ôv)   
wØZxq cwi‡”Q` t ag©MÖš’|  
PZz_© Aa¨vq  t kÖ×v I mnbkxjZv      
cÂg Aa¨vq  t Z¨vM I D`viZv   

1g gvwmK cixÿv  
cÖ_g Aa¨vq t Ck¦i me©kw³gvb      
wØZxq Aa¨vq t †`e-‡`ex I c~Rv 

evwl©K cix¶v 
lô Aa¨vq  t  cÖwZÁviÿv I ¸iæR‡b fw³     
cÖ_g cwi‡”Q` t cÖwZÁviÿv      
wØZxq cwi‡”Q` t ¸iæR‡b fw³       
mßg Aa¨vq  t ¯̂v ’̄¨iÿv I Avmb      
cÖ_g cwi‡”Q` t ¯̂v ’̄¨iÿv (50-52 c„ôv) 
 wØZxq cwi‡”Q` t Avmb   
Aóg Aa¨vq  t †`k‡cÖg       
beg Aa¨vq  t gw›`i I Zx_©‡ÿÎ      

2q gvwmK cixÿv 

lô Aa¨vq  t  cÖwZÁv iÿv I ¸iæR‡b fw³      
cÖ_g cwi‡”Q` t  cÖwZÁviÿv       
wØZxq cwi‡”Q` t  ¸iæR‡b fw³       
Aóg Aa¨vq  t  †`k‡cÖg       

 
gvwmK cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb  

1|  mswÿß DËi cÖkœ (5wU) 2  5 = 10 

2|  k~b¨ ’̄vb c~iY (5wU) 1  5  = 5 

3|  KvVv‡gve× DËi cÖkœ (2wU †_‡K 1wU)  = 5 
 ‡gvU b¤^i = 20 

 
Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb (100% †hvM¨Zv wfwËK) 

1| mswÿß DËi cÖkœ (15wU) 2×15=30 
2| k~b¨¯’vb c~iY (14wU †_‡K 12wU) 1×12=12 
3| wgjKiY (evgcv‡k 5wU, Wvb cv‡k 7wU)  2×5=10 
4| KvVv‡gve× DËi cÖkœ (10wU †_‡K 8wU) 6×8=48 

  ‡gvU =100 

 
welq t wLªóag© I ˆbwZK wk¶v 

Aa©-evwl©K cix¶v 
cÖ_g Aa¨vq   t gvbyl m„wói D‡Ïk¨ 
wØZxq Aa¨vq   t  Ck^i 
Z…Zxq Aa¨vq   t  cweÎ AvZ¥v 
PZz_© Aa¨vq   t  Avw` wcZvgvZv 
cÂg Aa¨vq   t  cweÎ evB‡ej 
lô Aa¨vq   t  C¤^‡ii `k AvÁv 
mßg Aa¨vq  t cvc 
Aóg Aa¨vq  t gyw³`vZv hxky 
beg Aa¨vq   t  cweÎ AvZ¥vi AeZiY 
 

1g gvwmK cixÿv  
cÖ_g Aa¨vq   t gvbyl m„wói D‡Ïk¨ 
wØZxq Aa¨vq   t  Ck^i 
Z…Zxq Aa¨vq   t  cweÎ AvZ¥v 

 

evwl©K cix¶v 
`kg Aa¨vq   t  wLªógÛjx  
GKv`k Aa¨vq   t  cvcš^xKv&i, wLªócÖmv` I n Í̄vc©Y 
Øv`k Aa¨vq   t  wek^vmx‡`i wcZv Aveªvnvg 
Î‡qv`k Aa¨vq  t ab¨ †cvc wØZxq Rb cj 
PZz_©`k Aa¨vq  t ¯̂M© I biK 
cÂ`k Aa¨vq  t wLªóxq wek^vmgš¿ 
‡lvok Aa¨vq  t eb¨v I Liv 
mß`k Aa¨vq  t evsjv‡`‡ki gyw³hy‡× wLªóvb‡`i AskMÖnY 
 

2q gvwmK cixÿv  
`kg Aa¨vq   t  wLªógÛjx  
GKv`k Aa¨vq   t  cvcš^xKv&i, wLªócÖmv` I n Í̄vc©Y 
Øv`k Aa¨vq   t  wek^vmx‡`i wcZv Aveªvnvg 

 
 



gvwmK cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb  
1|  mswÿß DËi cÖkœ (5wU) 2  5 = 10 
2|  k~b¨ ’̄vb c~iY (5wU) 1  5 = 5 
3|  KvVv‡gve× DËi cÖkœ (2wU †_‡K 1wU)  = 5 

 ‡gvU b¤^i = 20 
 
 

Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb (100% †hvM¨Zv wfwËK) 
1| mswÿß DËi cÖkœ (15wU) 2  15 = 30 
2| k~b¨¯’vb c~iY (14wU †_‡K 12wU) 1  12 = 12 
3| wgjKiY  (evgcv‡k 5wU, Wvb cv‡k 7wU) 2  5 = 10 
4| KvVv‡gve× DËi cÖkœ (10wU †_‡K 8wU) 6  8 = 48 
  ‡gvU = 100 

 
welq t WªBs / AsKb 

Aa©-evwl©K cix¶v  
 

1| AsKb/‡cbwmj ‡¯‹P: dzj, ‡`v‡qj, Miæ| 
2| AsKb I iO KiY: cÖRvcwZ, Kjm, ‡cu‡cu| 
3| `„k¨ AsKb I iO KiY: MÖvg evsjvi `„k¨, kxZKvj, fvlv Av‡›`vjb| 

 

evwl©K cix¶v  
1| AsKb/‡cbwmj ‡¯‹P: evsjv‡`‡ki gvbwPÎ, knx` wgbvi, gyw³‡hv×v| 
2| AsKb I iO KiY: Rev, wUqv, ¯§„wZ‡mŠa| 
3| `„k¨ AsKb I iO KiY: el©vKvj, ¯̂vaxbZv w`em, weRq w`em| 
 

Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿvi cÖkœ KvVv‡gv I gvbeÈb 
1| AsKb/‡cbwmj ‡¯‹P (3wUi g‡a¨ 2wU) 7  2 = 14 

2| AsKb I iO KiY (3wUi g‡a¨ 2wU) 10  2 = 20 

3| `„k¨ AsKb I iO KiY (1wU)  = 16 
 ‡gvU b¤^i  = 50 

 


